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江苏省武进高级中学2007年市教学研讨材料

1光滑的水平面上有宽度为d的匀强磁场，磁感应强度为B，由均匀导体做成的正方形线框，边长为L(L<d)，总电阻为R，以速度v匀速穿磁场区域，从线圈进入磁场开始计时，作出Uab与时间的关系图像和水平拉力F与时间的图像。

【命题意图】注意:Uab与电动势的关系    Uab的正和负

【分析解答】略

2.在光滑的水平面上有如图有界磁场，B=1T，有一线框质量为m=4g，电阻r=1欧姆，边长a=0.2米，以v0=10米/秒的初速度进入磁场，磁场的宽度为0.4米，求全过程中产生的焦耳热。

【命题意图】应用动量定理要判别线圈是否能出磁场讲解时进行必要的拓展

【分析解答】以6米/秒的速度出磁场,Q=0.128J

3.如图电容器的电容为C，导体轨道宽度为d，质量为m的导体杆与轨道接触良好，不计一切摩擦和电阻，整个装置竖直放在匀强磁场中，磁感应强度为B与轨道平面垂直，杆由静止下滑，求杆的加速度和电路中的电流。

【命题意图】用微元法进行处理

【分析解答】
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4.电源电动势E=3V，内阻r=1欧姆，电源接在金属轨道的左端，轨道宽度0.5米，另有一导体杆质量0.1千克，电阻2欧姆，摩擦因素0.5，其他电阻不计，整个装置处在竖直向上的磁场B=2T的磁场中，合上开关，求杆的最大速度。

【命题意图】本题是反电动势问题,可能有点超纲,但还是要训练一下

【分析解答】V=1.5米/秒

5如图线圈平面与匀强磁场的夹角为370，磁场的变化率恒定，为使线圈中的感应电流增大一倍，下列可行的是（  C  ）

A. 线圈的匝数增加一倍    B. 线圈的面积增加一倍

C. 线圈的半径增加一倍    D. 改变线圈平面与磁场的夹角

【命题意图】在应用法拉第电磁感应定律是时注意方向和其数值的大小

6导体轨道斜面与水平面成θ,顶端有一电阻R,轨道处于竖直向下的磁场B中,质量为m ,电阻为r的金属杆由静止下滑,摩擦因数为μ,求它的最大速度.

【命题意图】考纲对Bv方向是否垂直没有作说明,多年来也没有涉及
【分析解答】
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7一圆形线圈的面积为S=0.1m2,共100匝，电阻为2
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，匀强磁场的磁感应强度与时间的关系为B=0.1+0.01t(T)，方向与平面成370，求线圈中的感应电流的大小

【命题意图】在应用法拉第电磁感应定律是时注意方向
【分析解答】0.03A
8如图轨道平面为水平面，宽度为L，金属杆质量m跨接在两端，电阻为R，其他电阻不计，整个装置处在与轨道平面成370的匀强磁场中，磁感应强度为B，摩擦因数为μ，金属在水平外力作用下以速度v匀速运动 ，求外力的大小。

【命题意图】考纲对Bv方向是否垂直没有作说明,多年来也没有涉及
【分析解答】
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9如图所示，放置在水平面内的平行金属框架宽为L=0.4m，金属棒ab置于框架上，质量0.1千克并与两框架垂直，整个框架位于竖直向下，磁感强度B=0.5T的匀强磁场中，电阻R=0.09欧，ab电阻为r=0.01欧，阻力忽略不计，当ab在水平向右的恒力F作用下以V=2.5m/s的速度向右匀速运动时，求：（1）比较a、b两点哪点电势高并求回路中的感应电流；（2）恒力F做功的功率。 （3）某时刻撤去外力F，求金属棒从该时刻起向前运动的最远距离。
【命题意图】安培力的动量定理可能在今后一段时间内是学生的难点
  【分析解答】0.625m
10两根平行的金属导轨,固定在同一水平面上, 磁感应强度B=0.50T的匀强磁场与导轨所在平面垂直，导轨的电阻很小,可忽略不计。导轨间的距离l＝0.20m.两根质量均为m＝0.10kg的平行金属杆甲、乙可在导轨上无摩擦地滑动，滑动过程中与导轨保持垂直，每根金属杆的电阻为R=0.50Ω。在t=0时刻，两杆都处于静止状态。现有一与导轨平行、大小为0.20N的恒力F作用于金属杆甲上，使金属杆在导轨上滑动。经过t=5.0s，金属杆甲的加速度为a=1.37m/s2，问此时两金属杆的速度各为多少？

【命题意图】双滑杆问题一直是难点,同时本题用系统动量定理比较方便

【分析解答】
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11如图水平放置的导体的轨道处在竖直向下的磁场中,轨道宽为0.2米,电阻不计,导体杆ab电阻0.2欧姆,放在距离左端4米处,磁场B=0.5+0.25t,求:

(1) 如果ab棒保持静止,计算t=2s是闭合电路的电动势和电路的总功率

(2)使棒在水平向右的外力作用下,以v=2m/s的速度向右无摩擦匀速滑动,计算t=2s时闭合电路的电动势和拉力的功率

【分析解答】(1)0.2v,0.2w     (2)0.8v,1.6w
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